

转基因食品研究与发展：伦理评价与政策透视

——简评毛新志《转基因食品的伦理问题与公共政策》一书

转基因作物/食品的伦理问题和公共政策作为当代科技伦理与生命伦理学最受关注的问题之一而受到政府、学者和公众的密切关注。我国对转基因食品的研究主要集中在科学技术层面，而在社会学、管理学尤其是哲学/伦理学层面则相对薄弱。毛新志教授的新著《转基因食品的伦理问题与公共政策》从哲学/伦理学层面对转基因食品的研究与发展进行了全面、深入和系统的研究，为我们进一步从哲学社会科学的视角研究转基因作物/食品提供了研究基础和方法借鉴。作者从事转基因食品的伦理问题与公共政策的研究已经10余年，该书对转基因食品的研究特色鲜明。

第一，新的“原则主义”研究进路作为分析转基因食品伦理问题的理论根基，并作为理论主线贯穿全书，彰显本书的理论价值和学术特色。选择什么样的伦理学理论和研究进路作为研究转基因食品伦理问题的理论框架，成为探讨转基因食品的伦理问题和公共政策的关键。作者对传统的“原则主义”进行了批判性的评价，并结合当代科学技术发展的最新动态和科技伦理学研究的最新成果及其高科技伦理问题研究的需要，提出新的“原则主义”的研究进路是当代科技伦理学研究的合适进路。

第二，转基因食品的主要伦理问题分析全面和透彻。运用伦理学的基本理论和原则，并结合中国文化传统（儒家和道家思想）和中国国情对转基因食品是自然的还是非自然的、转基因食品的安全性、人体实验、食品标识、基因专利、转基因食品的商业化进行了详细分析和深入探讨，伦理分析与正反论证相结合，理论分析与案例分析相统一，彰显作者的独特见解和睿智之思。

第三，注重理论分析与实证研究相结合。研究转基因食品的伦理问题和公共政策，调查公众对转基因技术的态度和了解度是基础。作者对武汉市公众对转基因食品的相关问题进行了问卷调查，对调查的结果进行数据分析与统计。社会调查数据和理论分析相结合，使作者对转基因食品伦理问题的探讨更具有说服力，也使作者对转基因食品公共政策的分析更具有参考价值和现实意义。同时，作者对转基因食品伦理问题的分析与具体的案例有机结合起来，这不仅拓展了伦理学研究的方法，也丰富了本书的研究内容，能够激起读者的共鸣并对转基因食品研究与发展的这一重大现实问题进行不同视角的思考。

第四，公共伦理作为转基因食品公共政策分析的重要理论基础。通过对公共伦理的一些重要核心思想与价值理念的归纳、梳理，作者总结出公共伦理的3个基本原则——公共利益优先、公共责任与社会公正，强调这3个基本原则在本质上与“新原则主义”是契合的，并将其作为分析与评判转基因食品公共政策好与坏的基础与依据。

第五，提出了我国转基因食品研究与发展的伦理原则和管理建议。作者对转基因食品的伦理问题与公共政策的研究并没有停留在理论研究上，而是通过系统研究，结合我国国情和发展转基因食品的实际情况，提出了我国转基因食品的研究与发展应该遵循安全、尊重、知情同意、公正、效用和公众参与原则，确保转基因食品的研究与发展在合乎伦理的方向下进行，应该从准入、审查、来源、人体实验、标识、基因专利和利益分配、商业化、进出口等方面进行科学评价和严格管理，从监督、培训与教育、法律法规等方面进行规范管理。

由于转基因食品的伦理问题与公共政策的研究具有复杂性，该书有些地方可以进一步完善。第一，新的“原则主义”的分析和探讨需要进一步深入，新的“原则主义”的辩护需要更加清晰的论证。第二，公共政策的研究略显单薄，可以进一步丰富和完善。但是，瑕不掩瑜，本书是一部优秀的著作毋庸置疑。它的出版不仅标志着从伦理学和公共政策的视角研究转基因食品成为哲学社会科学的重要组成部分，也必将促进转基因科学工作者、政府官员和哲学社会工作者的交流与对话，共同促进转基因食品给人类带来更多的福祉。

（李锐锋，武汉科技大学文法学院）